

В диссертационный совет 6Д КОА-018 при  
Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,  
корпус 11)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самадзода Бахтиёр Одилджон на тему «Гражданко-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики», представленную на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Институт гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности в соответствии законодательством Республики Таджикистан, также как и в других государствах постсоветского пространства, является фундаментальным институтом гражданского, предпринимательского права, призванным обеспечить защиту прав и законных интересов субъектов, осуществляющих предпринимательскую и иную экономическую деятельность. Учитывая значимость данного института для гражданского имущественного, предпринимательского оборота, необходимость пересмотра отдельных теоретических положений, тема диссертационного исследования представляется крайне важной и актуальной.

Представленный автореферат демонстрирует глубокий и всесторонний анализ исследуемого института в сфере осуществления предпринимательской деятельности, базирующийся на межотраслевом и междисциплинарном подходах, органично сочетающем гражданско-правовые концепции с элементами публичного права.

Исходя из содержания автореферата, автором внесены конкретные предложения по совершенствованию действующего законодательства, а также сделаны научные выводы, заслуживающие положительной оценки:

- целесообразность закрепления содержания нормы пункта 5 ст. 9 ГК РТ, разумность, справедливость и добросовестность действий участников гражданско-правовых отношений в сфере предпринимательской деятельности и учесть в действующем законодательстве (положение 6, выносимое на защиту, с. 14 автореферата);

- целесообразность совершенствования действующего законодательства, предусматривающего институт гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства в стране. Предложение законодательному органу Республики Таджикистан перенять опыт некоторых стран бывшего Советского Союза, так как прогрессивность их правовых норм в данной сфере отражается в том, что они направлены на создание более благоприятного делового климата, обеспечение устойчивого развития,

ответственности всех субъектов, в том числе государства (положение 10 выносимое на защиту, с. 17 автореферата);

- предложение о совершенствовании инфраструктуры поддержки предпринимательства в Таджикистане, она должна проявляться в виде целевой государственной финансовой поддержки, имущественной, информационной, консультационной, инновационной и др. Должны быть предусмотрены обязательные требования к организациям, ответственным за формирование инфраструктуры по поддержке предпринимательства (положение 16, выносимое на защиту, с. 21 автореферата).

Особо следует отметить, что проведённый сравнительно-правовой анализ вопросов гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности позволил автору обосновать необходимость разработки и принятия отдельного Закона Республики Таджикистан «Об ответственности в сфере развития предпринимательской деятельности» (с. 51-52 автореферата). Автором предложены основные разделы данного закона:

- основные направления государственного регулирования и ответственность в сфере развития предпринимательства;
- субъекты предпринимательской деятельности, а также субъекты, осуществляющие государственное регулирование и их ответственность;
- роль государственных органов и их ответственность в регулировании предпринимательской деятельности;
- государственно-предпринимательское партнёрство и ответственность в этой сфере;
- разработка механизма обеспечения страхования гражданской ответственности предпринимателей;
- формы и способы защиты прав и законных интересов предпринимателей и государства и др.

В целом, представленный автореферат свидетельствует о высоком научно-теоретическом уровне проведённого исследования и его несомненной практической значимости для совершенствования гражданского, предпринимательского законодательства и правоприменительной практики.

Межотраслевой и междисциплинарный подходы, применённые автором, позволяют рассмотреть исследуемую проблематику в широком социально-правовом контексте, что повышает ценность полученных результатов.

Вместе с тем, содержание автореферата вызывает вопросы и требует дополнительного обоснования в части вывода об эффективности развития человеческого потенциала. Требует пояснения необходимость внесения дополнений в Закон Республики Таджикистан «О защите прав потребителей» в виде отдельной статьи «Основные принципы защиты прав потребителей». Как утверждено, функционирование гражданско-правовой ответственности во многом зависит от принципов приоритета прав, свобод граждан; законности и ответственности изготовителей, продавцов, услугодателей, их разумной,

справедливой и добросовестной деятельности; гласности и прозрачности, свободного информирования фактов нарушения прав потребителей в СМИ, учёта общественного мнения; научности и профессионализма, автору следовало бы конкретизировать данный довод с точки зрения правоприменительной практики.

Несмотря на отмеченные замечания, которые носят полемический характер, представленный автореферат отражает самостоятельное, завершённое научное исследование, характеризующееся научной новизной и практической значимостью.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование на тему: «Гражданко-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики», содержание, которого нашло отражение в автореферате, является самостоятельной научной работой, имеющей законченный характер. Работа характеризуется научной новизной и практической значимостью полученных результатов. Диссертация, как отражается в содержании автореферата, в полной мере соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

Автореферат диссертации соответствует требованиям пунктов 31, 32, 33 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за №267, а его автор – Самадзода Бахтиёр Одилджон заслуживает присуждения учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03. – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Доктор юридических наук, профессор,  
первый проректор, профессор кафедры  
гражданского права и процесса  
ФГБОУ ВО «Псковский  
государственный университет»

О.А. Серова

Индекс: 180000, Российской Федерации, г. Псков, пл. Ленина 2.  
Тел.: +7 9814501971  
E-mail: olgaserova1974@mail.ru

